

РЕЗУЛЬТАТЫ ПУБЛИЧНОЙ ЗАЩИТЫ ДИССЕРТАЦИИ

Долгих Марии Юрьевны

Дерматозы у детей и подростков с избыточной массой тела и ожирением

3.1.23. Дерматовенерология

ЯВОЧНЫЙ ЛИСТ

членов диссертационного совета 21.2.046.07, созданного
на базе Новосибирского государственного медицинского университета,
к заседанию совета от 21 декабря 2022 года протокол № 8
по защите диссертации Долгих Марии Юрьевны
по специальности 3.1.23. Дерматовенерология

Фамилия И. О.	Ученая степень, шифр специальности в совете	Явка на заседание (подпись)	Получение бюллетеня (подпись)
Поспелова Татьяна Ивановна (председатель)	доктор медицинских наук, профессор (3.1.28, медицинские науки)		
Немчанинова Ольга Борисовна (заместитель председателя)	доктор медицинских наук, профессор (3.1.23, медицинские науки)		
Агеева Татьяна Августовна (ученый секретарь)	доктор медицинских наук, профессор (3.1.28, медицинские науки)		
Воропаева Елена Николаевна	доктор медицинских наук (3.1.28, медицинские науки)		
Ковалева Юлия Сергеевна	доктор медицинских наук, доцент (3.1.23, медицинские науки)		
Ковынев Игорь Борисович	доктор медицинских наук, доцент (3.1.28, медицинские науки)		
Максимова Юлия Владимировна	доктор медицинских наук, профессор (3.1.23, медицинские науки)		
Момот Андрей Павлович	доктор медицинских наук, профессор (3.1.28, медицинские науки)		
Новиков Юрий Александрович	доктор медицинских наук, доцент (3.1.23, медицинские науки)		
Позднякова Ольга Николаевна	доктор медицинских наук, профессор (3.1.23, медицинские науки)		
Решетникова Татьяна Борисовна	доктор медицинских наук, профессор (3.1.23, медицинские науки)		
Скворцова Наталия Валерьевна	доктор медицинских наук (3.1.28, медицинские науки)		
Хрянин Алексей Алексеевич	доктор медицинских наук, профессор (3.1.23, медицинские науки)		

Председатель диссертационного совета

 Т. И. Поспелова

Ученый секретарь диссертационного совета

 Т. А. Агеева



ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.2.046.07, СОЗДАННОГО
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 21 декабря 2022 года № 8

О присуждении Долгих Марии Юрьевне, гражданину России, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Дерматозы у детей и подростков с избыточной массой тела и ожирением» по специальности 3.1.23. Дерматовенерология принята к защите 19 октября 2022 года (протокол заседания № 4) диссертационным советом 21.2.046.07, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 630091, г. Новосибирск, Красный проспект, д. 52, совет утвержден приказом Минобрнауки России от 25.05.2022 № 513/нк.

Соискатель Долгих Мария Юрьевна, 7 апреля 1985 года рождения.

В 2013 году соискатель окончила государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Работает врачом-дерматовенерологом дерматологического отделения в Государственном бюджетном учреждении здравоохранения Новосибирской области «Центр охраны репродуктивного здоровья подростков «Ювентус».

Приказом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации от 24 октября 2016 года № 814 прикреплена к кафедре

дерматовенерологии и косметологии для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.

Диссертация выполнена на кафедре дерматовенерологии и косметологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, Немчанинова Ольга Борисовна, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра дерматовенерологии и косметологии, заведующий.

Официальные оппоненты:

1) Дворянкова Евгения Викторовна – доктор медицинских наук, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Центр теоретических проблем физико-химической фармакологии Российской академии наук, лаборатория физико-химических и генетических проблем дерматологии, ведущий научный сотрудник;

2) Тамразова Ольга Борисовна – доктор медицинских наук, профессор, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов», кафедра дерматовенерологии с курсом косметологии факультета непрерывного медицинского образования медицинского института, профессор кафедры, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», г. Новосибирск, в своем положительном отзыве, подписанном Сергеевой Ириной Геннадьевной, доктором медицинских наук, доцентом, директором Центра постдипломного медицинского образования, профессором кафедры фундаментальной медицины Института медицины и психологии В. Зельмана, указала, что диссертация Долгих Марии Юрьевны является законченной научно-

квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором исследований, содержится решение актуальной научной задачи – детализация характера течения дерматологической патологии у детей и подростков с избыточной массой тела и ожирением конституционально-экзогенного генеза на основании результатов комплексного анализа клинических, антропометрических данных и психоэмоционального статуса, а также определение предикторов эффективного лечения данной категории пациентов на примере атопического дерматита, что имеет существенное значение для развития клинической медицины, а именно дерматовенерологии.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 8 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 5 работ, в том числе 1 статья в журнале, входящем в международную базу данных Scopus. В опубликованных работах полно отражены результаты диссертационного исследования, в том числе данные о структуре и клинических особенностях дерматологической патологии у детей и подростков с избыточной массой тела и ожирением; представлены результаты оценки психоэмоционального состояния исследуемой категории пациентов; описаны клинические, антропометрические и психоэмоциональные особенности и предикторы эффективного лечения атопического дерматита у детей и подростков с ожирением. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах (8 печатных работ, авторского вклада 2,5 печатных листа и объемом научных изданий 20,3 печатных страниц).

Наиболее значительные работы:

1. Ожирение как предиктор дерматологической патологии у детей / О. Б. Немчанинова, М. Ю. Долгих, Е. В. Свечникова, С. Г. Лыкова // Вопросы детской диетологии. – 2019. – Том 17, № 2. – С. 21–26.
2. Немчанинова, О. Б. Структура дерматологической патологии у детей с избыточной массой тела и ожирением / О. Б. Немчанинова, М. Ю. Долгих // Journal of Siberian Medical Sciences. – 2019. – № 2. – С. 61–70.

3. Оценка психоэмоционального состояния детей и подростков с дерматологической патологией при избыточной массе тела и ожирении / О. Б. Немчанинова, М. Ю. Долгих, Ю. А. Новиков, Н. Н. Свечникова // *Journal of Siberian Medical Sciences*. – 2019. – № 4. – С. 86–97.

4. Немчанинова, О. Б. Атопический дерматит у детей и подростков с ожирением: клинические, антропометрические, психоэмоциональные данные и предикторы эффективного лечения / О. Б. Немчанинова, М. Ю. Долгих, Т. Б. Решетникова // *Journal of Siberian Medical Sciences*. – 2021. – № 2. – С. 4–14.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы из: Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета от доктора медицинских наук, профессора И. А. Горланова; Уральского научно-исследовательского института дерматовенерологии и иммунопатологии от доктора медицинских наук, профессора Н. В. Зильберберга; Сибирского государственного медицинского университета от доктора медицинских наук, профессора С. А. Хардиковой; Иркутского государственного медицинского университета от доктора медицинских наук, профессора И. О. Маловой. Отзывы положительные, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой квалификацией в области дерматовенерологии, а также тем, что основными научными направлениями деятельности представляемых ими кафедр и подразделений являются актуальные вопросы диагностики и лечения дерматологической патологии у детей и подростков, что подтверждается наличием у них научных публикаций в ведущих рецензируемых научных изданиях.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработан новый подход к лечению дерматозов у детей и подростков с избыточной массой тела и конституционально-экзогенным ожирением, основанный на результатах комплексного анализа клинических, антропометрических данных и психоэмоционального статуса пациента и

предусматривающий междисциплинарное взаимодействие дерматолога, эндокринолога и психотерапевта, что позволяет повысить эффективность лечения данной категории пациентов.

впервые установлена частота избыточной массы тела или конституционально-экзогенной формы ожирения той или иной степени у детей и подростков с дерматологической патологией и определено, что более, чем у трети пациентов данной категории имелось более чем одно заболевание кожи, при этом доля таковых возрастала соответственно увеличению степени ожирения;

доказано, что неудовлетворительное или кризисное психоэмоциональное состояние у детей и подростков с патологией кожи и избыточной массой тела или ожирением регистрировалось в несколько раз чаще, чем у пациентов этой же возрастной категории с аналогичными дерматозами и массой тела, соответствующей возрастным и половым нормам, а также чаще, чем у здоровых детей и подростков;

методом статистического анализа определена вероятность благоприятного исхода стандартного лечения атопического дерматита у детей и подростков с избыточной массой тела или ожирением при снижении массы тела на 1 категорию и улучшении психоэмоционального состояния на 1 балл по Люшеру.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

применение методов оценки индекса массы тела и степени ожирения у детей и подростков, рекомендованных ВОЗ, позволило установить, насколько часто у детей и подростков с дерматологической патологией имеется избыточная масса тела или ожирение 1-3 степени.

расширены представления об особенностях течения заболеваний кожи у детей и подростков, детализированы и выявлены наиболее значимые клинические характеристики стрий, атопического дерматита, акне, черного акантоза, фолликулярного кератоза и вирусных бородавок у пациентов детского и подросткового возраста с избыточной массой тела или конституционально-экзогенным ожирением;

показано, что применение цветового цвета Люшера на приеме у дерматолога дает возможность в игровой форме, быстро, просто и объективно измерить

субъективное эмоциональное состояние ребенка/подростка, что является значимым для определения необходимости психотерапевтического консультативного сопровождения пациента;

на примере атопического дерматита изложены доказательства того, что междисциплинарное взаимодействие дерматолога, эндокринолога и психотерапевта в терапии детей и подростков, имеющих патологию кожи и ожирение, значительно увеличивает вероятность снижения степени тяжести дерматоза и улучшения психоэмоционального состояния пациента.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

результаты, полученные в ходе диссертационной работы, имеют прикладное значение и представляют интерес для лечебных учреждений дерматологического профиля и клинических кафедр, занимающихся вопросами диагностики и лечения заболеваний кожи у детей и подростков, внедрены в клиническую практику Центра охраны репродуктивного здоровья подростков «Ювентус» (г. Новосибирск) и Клинического кожно-венерологического диспансера (г. Омск), а также используются в учебном процессе на кафедре дерматовенерологии и косметологии Новосибирского государственного медицинского университета;

расширены пределы и перспективы дальнейшего использования результатов диссертационного исследования в практике здравоохранения, в частности, в дерматовенерологии и педиатрии, при ведении детей и подростков с дерматологической патологией, ассоциированной с ожирением.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

работа построена на проверяемых данных о важности изучения дерматологической патологии у детей и подростков с избыточной массой тела и ожирением, выполнена на достаточном объеме материала с использованием доступного комплекса современных методов исследования;

результаты исследования воспроизводимы в условиях реальной клинической практики;

идея базируется на анализе практических данных и обобщении мнений ведущих российских и зарубежных специалистов по проблеме лечения

заболеваний кожи у детей;

проведен сравнительный анализ собственных исследований и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике;

установлено качественное совпадение авторских результатов с данными, ранее полученными в независимых источниках по темам, сходным с настоящей диссертацией – имеются данные о высокой частоте регистрации конституционально-экзогенной формы ожирения у детей и подростков (Миняйлова Н. Н., 2001; Петеркова В. А., Ремизов О. В., 2004; Сорвачева Т. Н. с соавт., 2006; Тутельян В. А. с соавт., 2014); о зависимости частоты и клинических особенностей некоторых дерматозов от степени ожирения (Ахмедова Р. М. с соавт., 2014; Горланов И. А. с соавт., 2016; García-Hidalgo L. et al., 1999; Yosipovitch, G. et al., 2007; Visness C. M. et al., 2010); о негативном влиянии как заболеваний кожи, так и ожирения на уровень физического и психосоциального благополучия (Дороженок И. Ю., 2007; Карцева Т. В., 2008; Шавловская О. А., 2014; De Beer M., 2007); об опыте применения и психодиагностических возможностях цветового теста Люшера (Гавриленко О. Н., 1993; Яньшин П. В., 1996; Базыма Б. А., 2005; Черёмушникова И. И., 2010);

использованы современные методы сбора и обработки информации: клиничко-anamнестический, антропометрический (для оценки индекса массы тела и степени ожирения), метод определения психоэмоционального состояния (цветовой тест Люшера), методы математической статистики (угловой критерий Фишера и простая бинарная логистическая регрессия) и современное программное обеспечение (SPSS Statistics 16.0, Microsoft Excel 7.0, RStudio 1.0.136, R packages 3.3.1).

Личный вклад соискателя состоит в:

непосредственном участии в планировании и разработке дизайна исследования, формировании цели и задач, аналитическом обзоре литературы, получении исходных данных, анализе, статистической обработке и интерпретации полученных результатов на всех этапах диссертационного исследования, обобщении и внедрении в практику результатов работы, подготовке научных публикаций по теме исследования.

В ходе защиты диссертации не было высказано критических замечаний.

Соискатель Долгих М. Ю. ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию.

На заседании 21 декабря 2022 года, диссертационный совет принял решение за разработку теоретических положений, решение научной задачи, имеющей существенное значение для развития отечественной дерматовенерологии, присудить Долгих М. Ю. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 7 докторов наук по специальности 3.1.23. Дерматовенерология, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 13, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.